
高雄市明誠中學 高三數學平時測驗    日期：94.10.20 
班級 普三     班範 

圍 
Book2  1-1,2 指數 

座號  

姓

名

 

1. 下列何者為y = 1 + (
5
3 )x的部分圖形？ 

(A)

 

(B)

 

(C)

 

(D)

 
(E)

 
【解答】(D) 
【詳解】 

先作出y = (
5
3 )x的圖形，再將此圖形向上平移一單位 

即為y = 1 + (
5
3 )x的圖形 

  
 

2. 解聯立方程式 ，則得 

(1) x = (A) 1 (B)

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=

40000045
398131249

2

2

yx

yx

．

．

2
1

 (C) 2 (D)
2
5

 (E) 3 

(2) y = (A)
2
7

 (B) 4 (C)
2
9

 (D)5 (E)
2

11  

【解答】(1) (D) (2) (A) 
【詳解】 

9x．42y = 3981312 ⇒ 32x．24y = 35．214； 
52x．4y = 400000 ⇒ 52x．22y = 55．27 

∴  ⇒ 
⎩
⎨
⎧

=
=

75
52

y
x

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=

=

2
7
2
5

y

x
 

 

3. 設某一項新試驗中，細菌數目一天後增加 a 倍，且已知 3 天後細菌數為 200000 個，
2
14 天

後細菌數為 1600000 個，則 5 天後細菌數為 
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(A)2,000,000  (B)2,500,000  (C)3,200,000  (D)3,500,000   (E)3,600,000 個 
【解答】(C) 
【詳解】 

設原有細菌數為 ，n 天後為  

3 天後為 …… ，

N (1 )nN a+

3(1 ) 200000N a+ =
2
14 天後為

9
2(1 ) 1600000N a+ = ……  

3
2(1 ) 8a⇒ + =  ⇒ 2)1( 2

1

=+ a  ∴ 3=a  

∴ 5 天後細菌數為 
    ．5 3(1 ) (1 )N a N a+ = + 2)1( a+ 2(200000)(1 )a= + 2(200000)(1 3)= + 3200000=  

 

4. 設a > 0， 7 4
3 2

    
a
aa ． = ax，則x = (A)

14
1

 (B)
12
1

 (C)
14
3

 (D)
7
1

 (E)
12
5  

【解答】(B) 

【詳解】 7 4
3 2

    
a

aa ． = [ 2
1

a ．( 7
1

4
1

3
21

])
−

a = ( 2
1

a ． 12
1

a ) 7
1

= ( 12
7

a ) 7
1

= a 12
1

 =ax ∴ x =
12
1  

 
5. (複選)設a∈R − {0}，m，n∈N，下列等式何者正確？ 

(A) a0 = 1 (B) a−n = na
1

 (C) x = n a 與xn = a意義相同 (D) na
1

= n a  (E)(a m) n = a m n

【解答】(A)(B)(E) 
【詳解】 

(C)取a = 4 時，x = 4 = 2，但x2 = 4  x = ± 2，故x =⇒ n a 與xn = a不同 

(D) na
1

 = n a 必須有條件a > 0 
 

6. (複選) 若f (x) = a + bx n，a，b∈R，n∈N，已知f (2) = 23，f (4) = 519，f (8) = 16391，則 

(A) a = 5 (B) a = 7 (C) b = 2 (D) b =
2
1

 (E) n = 5 

【解答】(B)(D)(E) 
【詳解】 

f (2) = a + b．2n = 23
f (4) = a + b．4 n = 519
f (8) = a + b．8n = 16391

>相減 b．2n．(2n−1) = 496
>相減 b．4n．(2n−1) = 15872

> 相除 2n = 32

 
∴ n = 5，代回得 a = 7，b =

2
1

，故選(B)(D)(E) 

 

7. (複選)直線y = k與y = 3x圖形交於P點，與y = (
3
1 )x圖形交於Q點，則 

(A) P與Q對稱於x軸 (B) P與Q對稱於y軸 (C) P在Q之右方 (D) P在Q之左方  
(E)以上皆非 

【解答】(B) 
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【詳解】 

或  

二、填充題(每題 10 分) 

1. 若 7211− 的整數部分以a表示，小數部分以b表示，則
5

22
−+
−
ba

b
−

1
4
−− ba

=    。 

【解答】5 2  
【詳解】 

11 72a b+ = − = 18211− = 9 − 2 = 3− 2 1.= ⇒a = 1，b = (3− 2) 1− = 2 − 2  

故
5

22
−+
−
ba

b −
1

4
−− ba

=
523
2224

−−
−−

−
121

4
−+−

=
22
222

−−
−

+
22

4
−

=
22

222
+
+−

+
22

4
−

 

  =
)22)(22(

)22)(21(2
−+
−−− +

)22)(22(
)22(4

−+
+ = − (4 − 3 2 ) + 2(2 + 2 ) = 5 2  

 

2. 設a2x = 3 − 2 2 ，則(1) a−x =     。 (2) xx

xx

aa
aa
−

−

+
+ 33

=     。 

【解答】(1) 2 + 1 (2) 5 
【詳解】 

(1) a2x = 3 − 2 2 = ( 2 − 1)2 ⇒ ax = 2 − 1 ∴ a−x =
12

1
−

= 2 + 1 

(2) a2x = 3 − 2 2  ⇒ a−2x =
223

1
−

= 3 + 2 2  

∴ xx

xx

aa
aa
−

−

+
+ 33

= xx

xxxxxx

aa
aaaaaa

−

−−−

+
+−+ ))(( 22 ．

= 6 − 1 = 5 

 
3. 解方程式： 

(1) 4x+1 − 5．2x+2 + 16 = 0 ⇒ x =     。 
(2) 6x − 4．3x − 3．2x + 12 = 0 ⇒ x =     。 

【解答】(1) 0，2 (2) 1，2 
【詳解】 

(1)原式 ⇒ 4．(2x)2 − 20．2x + 16 = 0，設 2xt =  
  ⇒   ⇒ 22 5 4 0 ( 1)( 4) 0 1, 4t t t t t− + = ⇒ − − = ⇒ = x = 1 或 2x = 4 ⇒ x = 0 或 2 
(2)原式 ⇒ 2x．3x − 4．3x − 3．2x + 12 = 0 
  ⇒ (2x − 4) (3x − 3) = 0 ⇒ 2x = 4 或 3x = 3 ⇒ x = 2 或 1 
 

4. 假設某項實驗中，細菌數 1 日後增加 1 倍，若 10 日後細菌數為N，則k日後細菌數為
8
N

，

則k =     。 
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【解答】7 
【詳解】 

設實驗開始時，細菌數為m個，則 

10 日後，細菌數m．210 = N…… ；k日後，細菌數m．2k =
8
N

……  

由 得 210 − k = 8 = 23 ⇒ 10 − k = 3 ⇒ k = 7 

 
5. 解方程式 ：026)22(16)44(3 =++−+ −− xxxx      。 

【解答】
3
1log 2=x 或 或 0 3log2

【詳解】 
 026)22(16)44(3 =++−+ −− xxxx

令 ，  ⇒ ，t ≥ 2 

∴ ， ，

txx =+ −22 22 244)22( txxxx =++=+ −− 244 2 −=+ − txx

23( 2) 16 26 0t t− − + = 020163 2 =+− tt 0)2)(103( =−− tt ，
3

10
=t 或 2 

3
10

=t  ⇒
3

1022 =+ −xx  ⇒  ⇒03)2(10)2(3 2 =+− xx

3
12 =x 或 3 ⇒

3
1log2=x 或log23 

 ⇒2=t 222 =+ −xx  ⇒  ⇒01)2(2)2( 2 =+− xx 12 =x  ⇒  

 

0=x

6. 若方程式 4x − 3．2x+2 + 8 = 0 之兩根為α，β，則α + β =     。 
【解答】3 
【詳解】 

(22)x − 3．22．2x + 8 = 0 ⇒ (2x)2 − 12．2x + 8 = 0 
令t = 2x，則t2 − 12t + 8 = 0 兩根為 2α，2β，由根與係數關係得兩根積 2α+β = 2α．2β = 8 = 23 
∴ α + β = 3 
 

7. 設ax = 8 2238249 +++ ，則 xx

xx

aa
aa

22

66

−

−

+
+

=     。 

【解答】5 
【詳解】 

a x = 8 2238249 +++ = 8 )12(8249 +++  

  = 8 21217 + = 8 72217 + = 4 89 + = 4 223+  

∴ a 4x = 3 + 2 2 且a −4x =
223

1
+

= 3 − 2 2  

∴ xx

xx

aa
aa

22

66

−

−

+
+

= xx

xxxx

aa
aaaa

22

4422 )1)((
−

−−

+
+−+  = a 4x − 1 + a−4x = (3 + 2 2 ) − 1 + (3 − 2 2 ) = 5 

 

8. 設a∈R，若 4x − x

a
4

13 +
= 3a有實數解，求a之範圍為     。 

【解答】a > −
3
1  
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【詳解】 

(4x)2 − 3a(4x) − (3a + 1) = 0 ⇒[4x − (3a + 1))(4x + 1) = 0 ⇒4x = 3a + 1 > 0 ⇒a > −
3
1  

 
9. 若 20.6 = 1.516，20.03 = 1.021，則 21.54之近似值為     （至小數點後第二位）。 

[(1.516)2 = 2.298256，(1.516)3 = 3.484156，(1.021)2 = 1.042441，(1.021)3 = 1.0643322]  
【解答】2.91 

【詳解】 21.54 = 203.0

6.0

)2(
22×

= 2)021.1(
516.12×

=
042441.1

032.3
=2.90855 = 2.91 

 
10.設 y yx 63232 −= 且 ，求 ， 的值為xyxy 813 315 =+ x y      。 
【解答】 ，  5=x 3=y
【詳解】 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=
=

+

−

xyxy

y yx

813
232

315

63

 ⇒
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=
=

+

−

xyxy

y
y

x

4315

635

33
22  ⇒

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=+

−
=

xyxy
y

y
x

4315

635
　 ⇒

5 6 3

15 3 4

x y

x y

⎧ + =⎪⎪
⎨
⎪ + =
⎪⎩

   ⇒ ，5=x 3=y  

 
11.設x∈R，10x − 10 = 1，則 1000x− x + 1000 = x−      。 
【解答】2 5  
【詳解】 

由(10x + 10 )x− 2 = (10x − 10 )x− 2 + 4×102x ×10 =1x2− 4+  = 5 ，10x + 10  =x− 5  
平方得 102x + 2 + 10 = 5 ⇒ 10x2− 2x + 10 = 3 
1000

x2−

x + 1000 = 10x− 3z + 10 = (10x3− x + 10 )(10x− 2x − 1 + 10 ) = x2− 5 (3 − 1) = 2 5  
 

12. ，則100)035.0()5.3( == yx =−
yx
11

     。 

【解答】1 
【詳解】 

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

=⇒=

=⇒=

yy

xx

1

1

100035.0100)035.0(

1005.3100)5.3( ……

……
 

得
1 1 3.5100 100

0.035
x y
−

= =  ∴ 111
=−

yx
 

 
13.指數不等式(0.125)x < 0.25 < 2−2x的解為     。 

【解答】
3
2
< x < 1 

【詳解】 

(0.125)x < 0.25 < 2−2x ⇒(
8
1 )x <

4
1 < 2−2x ⇒2−3x < 2−2 < 2−2x  
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⇒ − 3x < − 2 < − 2x 
23 2
3

2 2 1

x x
x x

⎧− < − >⎧ ⎪⇒ ⇒⎨ ⎨− < −⎩ ⎪ <⎩

⇒ 
2 1
3

x< <  

 
14.不等式 2x + 1 + 22 − x − 6 < 0 之解為     。 
【解答】0 < x < 1 
【詳解】 

 2x +1 + 22 − x − 6 < 0 ⇒ 2．2x + 4． x2
1
− 6 < 0， 

設 ⇒   

  1  ⇒ 1 < 2

2xt = 2 22 6 4 0 3 2 0 ( 1)( 2)t t t t t t− + < ⇒ − + < ⇒ − − < 0

2t< < x < 2 ⇒ 0 < x <1 
 

15.設a = 2x = 3y = 5z且
zyx
111

++ = 2，則a之值為     。 

【解答】 30  
【詳解】 

∵ a = 2x = 3y = 5z且 2111
=++

zyx
 

∴　2 = a x
1

    3 = a
y
1

 ×)  5 = a z
1

   30 = a
zyx
111

++

= a2

 
又a > 0 ∴ a = 30  
 

16.方程式 2 x − 2 = x有     個實根。 
【解答】2 
【詳解】 

2 x − 2 = x ⇒ 2 x = x + 2 ，交點二個。 

 

| |2
2

xy
y x

⎧ =
⇒ ⎨

= +⎩
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17.設f (x) = 9x − 2．3x +1 + 1，−1 ≤ x ≤
2
1

，則f (x)之最大值=     。 

【解答】−
9
8  

【詳解】 
f (x) = 9x − 2．3x +1 + 1 = 32x − 6．3x + 1  
設  

∵ −1 ≤ x ≤

3xt = 2 2( ) 6 1 ( 3) 8f x t t t⇒ = − + = − −

2
1

 ⇒ 
3
1
≤ 3x ≤ 3 ⇒ 

3
1
≤  t ≤ 3   

∴ 當 3x =
3
1

，即x = −1 時，f (x)有最大值= −
9
8  

 
18.不等式(x2 − x + 1)(x − 1)20(x + 3)21(x2 − 3) < 0 之解為     。 
【解答】x <− 3 或 − 3  < x < 3 且 x ≠ 1 
【詳解】 

∵ x2 − x + 1 > 0，(x −1)20 ≥ 0 ∴ 不等式為(x + 3)(x − 3 )(x + 3 ) < 0 且x ≠ 1 

 知x < −3 或 − 3 < x < 3 且x ≠ 1 

 
19.設x > 0，不等式x  > (x32+x 2)2之解為     。 
【解答】0 < x ≠ 1 
【詳解】 

0 < x < 1 時，x2 + 3 < 4 ⇒ x2 < 1 ⇒ −1 < x < 1 ∴ 0 < x < 1 
x =1 時，1 > 1（→←） 
 x > 1 時，x2 + 3 > 4 ⇒ x2 > 1 ⇒ x < −1 或x > 1 ∴ x > 1 

 
由 得 0 < x ≠ 1 
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